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Алег СЛУКА  

ЛІРЫЧНАЯ СІМФОНІЯ 

Прайшло сорак пяць гадоў з таго часу, як выдатная беларуская паэтэса 

Яўгенія Янішчыц закончыла Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт. У той жа год у 

выдавецтве «Беларусь» у серыі «Першая кніга паэта» выйшаў яе зборнік 

«Снежныя грамніцы». Гэта падзея стала значнай мастацкай з’явай, адкрыла 

бела- рускай грамадскасці новае імя ў літаратуры і было святым хрышчэннем 

маладога паэта на таленавітую творчасць. З грэчаскага — «Яўгенія» — 

высакародная. Прыгожае імя далі бацькі сваёй дачушцы. Канешне ж, родныя 

мілавалі сваё сонейка і марылі аб тым, што яно, сонейка гэтае, будзе заўсёды 

прыгожым, светлым, цёплым, радасным, самым- самым лепшым дзіцем і 

чалавекам на свеце. І ўгадалі сэрцам і жаданнем маці і бацька, што іх 

дачушка стане яснай зорачкай на небе беларускага народа і будзе свяціць 

людзям пачуццямі любові і шчасця. Але што іх Яўгенія стане вытанча- ным 

майстрам паэтычнага слова, да гэтага іх думка не сягала. Такое прызначэнне 

— сеяць дабро сярод людзей, надзяляць іх пачуццямі высокага мастацтва — 

арганічна і шчасліва супала ў адной асобе. Можна мер- каваць, што 

старажытныя мудрацы і выводзілі свае прароцтвы для нас з такой 

незвычайнай дзяўчыны-жанчыны, якая захавала праз тысячагоддзі адкрытае 

для дабра і людзей сваё улюбёнае ў жыццё сэрца, і надзелена светлым 

паэтычным дарам апавяць рэальны свет. Яе пажыццёвая доля была набліжана 

да духоўнага ачышчэння людскога роду. Прычашчаць высакародныя думкі 

красамоўным словам, узвышаць і рабіць чала- века моцным перад сваім 

векам. Такое незвычайна каштоўнае, змястоўнае жыццё і таленавітую 

творчасць пакінула нам і паслядоўным нашчадкам Яўгенія Янішчыц. 

Асэнсаваць вышыні і сакрэты паэтычнай творчасці складана і нават наўрад ці 

магчыма, так як задумаў іх і прадставіў нам сам выдатны мастак. Цяжка 

ўзняцца да тых боскіх высноў, што натхнялі творцу і выклікалі ў яго душы 

незвычайныя вобразы і такія таямнічыя рыфмаваныя акорды, якія хвалююць 

розум і спяваюць у сэрцы кожнага чалавека, кранаюць глыбінныя струны 

свядомасці чараўніцтвам вершаванага адбітку складанага людскога жыцця. 

Але напэўна гэта меркаванне не адносіцца да такіх жа таленавітых мастакоў, 

якім падуладны сакрэты тварэння прыгажосці, і ім зразумелыя павевы 

паэтычнай душы, якія ахутваюць прыгажосцю сэрцы і розум людзей. Трапна 

і незвычайна вобразна выказаўся народны пісьменнік Беларусі Васіль Быкаў 

пра Яўгенію Яні- шчыц: «Жэня была самая таленавітая з усіх самых 
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таленавітых паэтэс Беларусі, самая “целомудренная и совершенная”». Ці 

магчыма сказаць больш узнёсла і высакародна! Ды і патрэбна ведаць 

высокую цану слова класіка літаратуры Васіля Быкава. Таму яшчэ раз 

паважліва акцэнтуем, што гэта словы аднаго з духоўных ахоўнікаў 

беларускага грамадства ў складаную пасляваенную эпоху. Можа хіба толькі 

ўзнёслую паэтычную музы- ку творчасці Яўгеніі Янішчыц патрэбна 

ўключыць у гэтую высокую і ўдзячную характарыстыку, каб сапраўды 

адчуць пульсаванне яе незвычайна цёплага сэрца і вытанчанай музыкай 

творчасці, назаўсёды юнай дзявочай душы. Жэня не «ўварвалася» ў 

нацыянальную прастору творчасці, не звалілася з неба, як падарунак, 

некалькі стаміўшымся беларусам, пасля ўзнёслага спеву ЛІРЫЧНАЯ 

СІМФОНІЯ 169 нацыянальнага генія Янкі Купалы. Гэта Янка Купала, 

нацыянальны правідца і духоўны павадыр беларускага народа, пакінуў нам 

свой высакародны запавет- крэда жыцця і творчасці: «Я адплаціў народу, 

чым моц мая магла, // Зваў з путаў на свабоду, зваў з цемры да святла!» І вось 

настаў час, калі і путы былі адкінуты воляй народа, і свабода людзей стала 

явай пасля грымот Вялікай Айчыннай вайны, і святло інтэлектуальнага 

наступу пасляваеннага грамадства паступова адсоўвала ў цень цяжкія 

гістарыч- ныя калізіі, якія ў вялікай колькасці давялося перажыць народу. 

Беларусы ў свеце сталі «людзьмі звацца» за мужнасць у барацьбе за свабоду, 

за стваральны талент у будаўніцтве цудоўнага дома на папялішчы 

зруйнаванай няпро- шанымі заваёўнікамі Белай Русі. У грамадстве выспела 

цяга да новага чыстага спеву, чакалася музыка ачышчэння і новага 

благаславення да шчаслівага жыцця. Беларуская нацыя была падрыхтавана да 

асваення захмарных вяршынь новай цывілізацыі, каб узняць, выпеставаць 

пакаленне касмічнай эры ўжо не ў песнях жальбы і самоты, а ў крынічнай 

чысціні нашай Радзімы, у прадоннях высакарод- най славянскай душы, у 

непахіснай веры ў шчаслівае жыццё кожнага чалавека. Жэня Янішчыц 

з’явілася своечасова ў запатрабаваную хвіліну новай інтэ- лектуальнай 

рэвалюцыі на Беларусі. Першы і моцны выбух гэтага нацыянальна- асветнага 

руху адбыўся ў 20—30-я гады мінулага стагоддзя. На магутным фунда- 

менце нашаніўскага рэнесансу ў савецкі час здзейснілася наасферная 

рэвалюцыя нацыянальнага інтэлектуальнага ўзвышэння беларускай нацыі. 

Маладая беларуская нацыя з даўнімі традыцыямі існавання ў прасторы і часе 

атрымала класічнае завяршэнне свайго фарміравання і геапалітычную 

прастору сацыяльна-палітычнага дзеяння. На ўрадавым узроўні была 

сцверджана гіста- рычная данасць нацыянальнай дзяржаўнасці і 

канстытуцыйнага верхавенства беларускай мовы, як вышэйшай каштоўнасці 

існавання самастойнага славянскага праваслаўнага беларускага народа. 
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Праўда, тут з задавальненнем падкрэслім важную і каштоўную гістарычную 

асаблівасць, што да вайны ў Беларусі дзяржаўнымі былі чатыры мовы: бела- 

руская, руская, польская і яўрэйская. Думаю, што гэта нацыянальна-

палітычная празарлівасць савецкай улады моцна паўплывала на 

кансалідацыю грамадства ў БССР і спрыяла прыярытэтнаму развіццю 

беларускай нацыі. Беларусь упершыню пасля Вялікага Княства Літоўскага 

атрымала сваю дзржаўнасць у складзе Савецкага Саюза, а таксама 

гістарычна-акрэсленую нацы- янальную тэрыторыю. Гэта і дало аб’ектыўную 

падставу для развіцця другога этапу сацыяльна-эканамічнай і культурна-

асветнай рэвалюцыі на Беларусі, які пачаўся пасля заканчэння Вялікай 

Айчыннай вайны. Тады склаліся спрыяльныя ўмовы для выросту і выхавання 

нацыянальнай інтэлігенцыі новага часу, адпавед- най запатрабаванням 

навукова-тэхнічнай цывілізацыі. У літаратуру і мастацтва, у навуку і 

інжынерны корпус прыйшло маладое таленавітае пакаленне, якое і 

падрыхтавала паспяховы выхад Беларусі на пера- давыя пазіцыі сацыяльна-

эканамічнага развіцця ў савецкай дзяржаве. Вось тут і з’явілася на 

паэтычным Парнасе Яўгенія Янішчыц. Маладая паэтэса прыйшла як 

здабытак новага часу, як арганічная неаход- насць, патрабаванне духоўнай 

інтэлектуальнай сферы, своеасаблівы заказ гра- мадства, у якім пазначаўся 

імклівы аб’ектыўны пераход да творчага асэнсавання складанай рэчаіснасці. 

У гэты час творчы патэнцыял беларускай літаратуры быў вельмі высокі і 

вызначаўся значным шэрагам аўтарытэтных мастакоў, талент якіх на поўную 

моц раскрыўся ў пасляваенны перыяд. Узровень нацыянальнай літаратуры 

грунтаваў- ся на высокамастацкай творчасці Івана Мележа, Івана Шамякіна, 

Івана Навумен- кі, Максіма Танка, Васіля Быкава, Андрэя Макаёнка, Івана 

Чыгрынава, Генадзя Бураўкіна, Ніла Гілевіча, Барыса Сачанкі, Анатоля 

Вярцінскага. Мастацкі калегіум Беларусі гэтымі слаўнымі імёнамі, зразумела, 

далёка не заканчваецца. Нацыянальнае мастацтва, застаючыся на пазіцыях 

сацыялістыч- нага рэалізму, паступова пазначала дэмакратычныя пазіцыі ў 

творчым працэсе і 170 АЛЕГ СЛУКА такім чынам рыхтавала грамадска-

палітычныя змены ў савецкай краіне і свядо- масці беларускіх людзей. 

Яўгенія Янішчыц са сваім арыгінальным талентам прыспела якраз на самы 

складаны час маральна-этычнага пошуку беларускага грамадства, стала 

адным з нямногх мастакоў, якія прапускалі праз сябе і адухаўлялі 

нацыянальныя гумані- стычныя каштоўнасці, дзе цяжка было прабіцца 

кліпавай і наступаючай офіснай спажывецкай маралі. Чыстым і чароўным 

быў спеў Яўгеніі Янішчыц. Высокая песня нараджалася недзе ў вытоках 

жыватворнай крынічкі ў яе роднай палескай пушчы і расцякала- ся не вадою, 

а прыгожай музычнай гамай, якая клалася на чуйную душу хатнім цяплом, 
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пяшчотай і ласкай роднай маці. Талент Яўгеніі Янішчыц Богам і быў 

скіраваны ад сэрца маці. Ад сэрца мамы, як заўсёды пісала ў сваіх вершах і 

ўсюды гаварыла паэтэса. Дэталь гэта вельмі важная ў філасофскім вымярэнні 

каштоўнасці паэзіі Яўгеніі Янішчыц, разумення маральна-этычных карэнняў 

творчасці і высокай мастацкасці яе лірыкі. Ад мамы нараджаецца жыццё, ад 

мамы ўсё пачынаецца. І калі чалавек не ада- рвецца ад малака мамы, не 

астудзіць сваё сэрца на складаных жыццёвых дарогах, то ён атрымлівае самы 

змястоўны лёс, неабсяжны космас пачуццяў, памкненняў, дабра і любові, 

неверагодны талент разумення, адлюстравання і асваення рэчаіснасці. Ён 

становіцца Чалавекам, праяўляе незвычайны талент, здзіўляе грамад- скасць 

сваім майстэрстам. Так Яўгеніі Янішчыц ад Бога пашанцавала з мамай, а яе 

маме і беларускаму народу выпала шчасце зведаць непаўторны лірычны 

голас маладой паэтэсы ў палітры нацыянальнай літаратуры. Не часта, а, на 

жаль, нават зусім рэдка, і як паказвае гісторыя, можа, раз у эпоху, адорвае 

Вышэйшы тварэц незвычайным дарам свайго абранца. Яўгенія Янішыц была 

каранавана на пажыццёвае служэнне мастацтву, для захавання і развіцця яго 

высокай нацыянальнай каштоўнасці. У беларускай літаратуры, а дакладней у 

нацыянальнай паэзіі, яна незвычайны і рэдкі сольны выканаўца бела- рускага 

лірычнага спеву. Паэтэса па мастацкасці і мілагучнасці твораў, шчырасці і 

сардэчнасці лірыч- ных вобразаў, арганічна злітых з рэальным жыццём, 

бязмернай напоўненасці вытанчанай эмацыянальнасцю сваёй паэзіі і музыкай 

беларускага верша, высока і арыгінальна ўзнялася над нацыянальнай 

жаночай паэзіяй. Удала, і з несумненнай каштоўнасцю для сваёй творчасці, 

Яўгенія Янішчыц выкарыстала вялікі вопыт вядомых беларускіх паэтэс-

папярэдніц. Важна і тое, што яна здзейсніла пераход на больш высокі 

ўзровень мастацтва, выявіла свой арыгінальны таленавіты голас у 

нацыянальнай паэзіі. Адзначым, што і сучасным беларускім пявунням 

Яўгенія Янішчыц падара- вала высокапрафесійны майстар-клас дзеля 

мастацкага асваення паэтычнай пра- сторы і адначасова пакінула складаную 

загадку: як дасягнуць такіх падвоблачных вышынь у майстэрстве паэзіі, дзе 

лунала сама? Паэтычнае слова выдатнай паэтэсы — гэта спеў душэўнай 

існасці нашай род- най Беларусі. Ясенінскі подых зачаравання ахутвае 

сардэчнай радасцю, калі чыта- еш лірычныя прызнанні Яўгеніі Янішчыц: 

«Там лістапады выпалі, // Там выплылі плыты. // І зоры воду выпілі // З 

азёраў залатых …» Гэта паэтэса ў сваіх уяўных летуценнях перамяшчаецца ў 

свой родны кут, як у святое чысцілішча, дзе яе чакае прага мядовага паветра і 

хмельная ад крыштальнай чысціні крынічная вада. Зачараваная прыгажосць 

Радзімы — гэта мерны стук нашага сэрца, рытміч- нае пульсаванне 

крывяноснай сістэмы, эмацыянальная ўзнёсласць душы, калі глядзець на 
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белы свет вачыма выдатнага паэта, пазбавіўшыся прыплюснутых век 

паўсядзённага жыцця-быцця, прыгнечанага вечнымі бытавымі 

супярэчнасцямі і спакусамі. Нашы вочы на здзіўленне жыццём, на 

замілаванне хараством родных беларускіх краявідаў, адкрывае паэтычная 

муза і філасофская гуманістычная ідэя Яўгеніі Янішчыц. Яна ўсё жыццё 

спявала пра сваю, пра нашу маму. Гэты вобраз у яе паэзіі, як цяпер кажуць, 

мае глабальнае вымярэнне. Біёграфы паэтэсы адзначаюць тую ЛІРЫЧНАЯ 

СІМФОНІЯ 171 прыемную акалічнасць, што як толькі ў дзяцінстве яна 

адчула свой лірычны дар, недзе ў пачатку вучобы ў школе, ёй ужо быў 

створаны першы рукапісны зборнік вершаў, які і быў прысвечаны маме. 

Каму ж аддаваць сваю ўзнёслую любоў і пра каго пісаць пяшчотныя словы, 

калі не пра маму, такую прыгожую, родную, адзі- ную на ўсім свеце! Такое 

разуменне ролі мамы ў жыцці напаўняла творчасць непаўторным тонкім 

лірызмам, прадчуваннем жыццёвай асалоды і радасці. У мастацкім слове 

Яўгеніі Янішчыц чулася бясконцая мілагучнасць і спеўнасць Янкі Купалы, 

вытан- чанасць і душэўнасць паэзіі Пімена Панчанкі, узнёслыя грамадзянскія 

матывы Аркадзя Куляшова. Разам з гэтым ад кніжкі да кнжкі вершаў усё 

выразней праяўляўся і прывабна гучаў пяшчотны матыў лірычнай паэзіі 

маладой узнёслай дзяўчыны-паэта. Мамі- на песня ў паэзіі Яўгеніі Янішчыц 

будзе развівацца разам з глыбокім і красамоў- ным вобразам Радзімы-

Беларусі. Высокі патэнцыянальны палёт маладой паэтэсы адчуўся вельмі 

рана і фак- тычна стала і моцна праявіўся ва ўніверсітэцкай інтэлектуальнай 

аўры філа- лагічнага факультэта, на дзіва літаратурнага асяроддзя і 

развіваўся імкліва, захапляючы паэтычную прастору і прагных да мастацкага 

і арыгінальнага слова зацікаўленых чытачоў. Невыпадкова першы зборнік 

вершаў маладой дэбютанткі рэдагаваў таленавіты беларускі паэт Генадзь 

Бураўкін, які адчуў новы, арыгінальны спеў паэтэсы, уба- чыў у ёй, схаваны 

пакуль за маладосцю, несумненны талент мастака. Першая кніга выйшла з 

друку, калі Яўгенія Янішчыц вучылася на пятым курсе ўніверсітэта. Даволі 

незвычайная з’ява нават у асабліва паспяховым твор- чым працэсе. Тут з 

шчырай удзячнасцю і задавальненнем успомнім дзейнасць універсітэцкага 

студэнцкага літаратурнага аб’яднання «Узлёт», у якое ў асноў- ным 

уваходзілі студэнты філалагічнага факультэта. Студэнты, якія «рваліся ў 

паэзію», і якія адчувалі ў сабе патрэбу «іграць на струнах душы», заўзята 

асвойвалі таямніцы паэтычнай творчасці. Многія вядо- мыя сучасныя паэты і 

празаікі Беларусі свой першы радок у літаратуры напісалі там, ва 

ўніверсітэцкім «Узлёце». Якая змястоўная і вобразна-трапная назва маладога 

літаратурнага аб’яднан- ня! Сапраўды, з яго акадэмічнага кворуму выляталі 

птушкі высокага палёту. Але самае цікавае і каштоўнае тое, што дзявочы 
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высокі лірызм, спеў на сольны арыгі- нальны голас, увасобіла там толькі 

Яўгенія Янішчыц. Назву літаб’яднання, «Узлёт», думаецца, празарліва 

вызначыў яго кіраўнік, выдатны беларускі паэт і вучоны Алег Лойка. 

Узлётаўскую аўдыторыю таленаві- та запоўнілі многія, потым знакамітыя 

пісьменнікі. Хацелася б назваць усіх, хто сказаў сваё значнае арыгінальнае 

слова ў нашай літаратуры, вёў разведку сваёй творчай будучыні ў студэнцкай 

гартоўні. Аддадзім павагу мастацкай мудрасці і педагагічнай празарлівасці 

прафесара Алега Антонавіча Лойкі ў адносінах кожнага ўзлётаўца. 

Даспадобы было чытаць яго прадстаўленні маладых паэтаў ва ўніверсітэцай 

газеце. З асаблівай эмацы- янальнай улюбёнасцю і тонкім адчуваннем 

паэтычнага дару, ён паступова вы- праўляў узрост маладых ад ноты да ноты, 

ад вобраза да вобраза, скіроўваючы іх у самастойны шлях на творчай ніве. Як 

можна ацаніць такую неацэнную працу нацыянальнага рупліўца і пад- 

звіжніка? Сабраць бы ўсе «Літаратурныя старонкі» студэнцкага аб’яднання 

«Узлёт» з газеты «Беларускі ўніверсітэт» у адной кніжцы, каб сучасныя 

пачаткоў- цы адчулі дыханне і творчы запал сваіх папярэднікаў, а тыя, хто 

друкаваў тады свае вершы, перажылі б яшчэ раз колішнія хваляванні і 

расказалі сваім дзецям аб сваёй паэтычнай маладосці. У Яўгеніі Янішчыц у 

студэнцкія гады праявілася асаблівая лірычная асалода пісаць і пісаць, а 

таксама друкаваць і друкаваць свае вершы, як здаваць і паспяхо- ва здаваць 

экзамены на атрыманне ўніверсітэцкага дыплома. Разам з вучобай ад курса 

да курса расло і майстэрства маладой паэтэсы. Ад 172 АЛЕГ СЛУКА верша 

да верша раскрывалася грацыёзная лірычная асоба таленавітага аўтара. Яна 

сама адчувала свае здольнасці і імкнулася ўсё больш патрабавальна адносіц- 

ца да слова і да філасофскага зместу паэтычнага вобраза. Ужо на чацвёртым 

курсе ўніверсітэта сабрала вялікую колькасць апрабава- ных у друку вершаў і 

тады выспела зразумелае жаданне выдаць асабісты зборнік. Такая 

арыгінальная з’ява сустракаецца не часта. Але ў маладога мастака было 

вялікае жаданне атрымаць свой творчы атэстат для ўзыходжання на 

прызнаны літаратурны п’едэстал. Любоў да мамы ў творчасці Яўгеніі 

Янішчыц паступова перарастала, эвалю- цыяніравала ад бясконцай 

удзячнасці самаму дарагому чалавеку, што падаравала такое таленавітае, 

незвычайнае жыццё, да вытанчанага адлюстравання чалавечай любові да 

самой сутнасці існавання чалавека. У рэчышчы планетарнага паэтыч- нага 

мастацтва даўно вядомы заканамернасці адкрыцця цудаў рэальнага свету 

асабліва вобразнымі фарбамі, якія не заўсёды заўважае чалавек у 

паўсядзённым клапатлівым жыцці. Нарэшце прыходзіць з нябёс паэт, 

нараджаецца Яўгенія Янішчыц, і праз яе незвы- чайна тонкую душу 

пачынаюць спяваць тыя бярозы і ліпы, узгоркі і лугі, рэкі і блакіт- ныя азёры 
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беларускай зямлі, якія ахутваюць чалавека сваёй цеплынёй, утульнасцю, 

раскрываюць перад намі прыгажосць нашай Радзімы і робяць жыццё зямным 

раем. Такое ўзнёслае прадстаўленне паэта разам з яго музычным 

афармленнем у вершаваных радках арганічна перасяляецца ў душы чытачоў, 

дзе абуджае ўзнё- слыя пачуцці, дае дапаўняльныя сілы для пераадолення 

магчымых нягод і пера- шкод, увогуле робіць чалавека моцным, 

высакародным, улюбёным у падоранае Богам жыццё. Высокі ўзровень 

духоўнай чысціні і непахіснай веры ў святасць жыцця пакінуты нам Яўгеніяй 

Янішчыц. Наша Радзіма пасялілася ў душы і сэрцы таленавітага паэта, 

сфарміравалася там у моцную субстанцыю энергіі паэтычнага слова і 

прадстаўляе грамадскасці як самую высокую і адзіную каштоўнасць, якой 

можна любавацца, аберагаць Маці-Радзіму, а таксама штодзённа рупіцца аб 

яе прыгажосці і камфортнасці пра- жывання самога чалавека. Вобраз 

Беларусі-Радзімы паэтэсы Янішчыц не саладжавая карціна толькі для 

замілавання, а больш той складаны і шматаблічны абярэг, які ахоўвае 

чалавека і прадастаўляе для яго неабходныя ўмовы шчаслівага пражывання ў 

складаным і супярэчлівым існаванні беларусаў на працягу нашай слаўнай і 

трагічнай гісторыі. Той жа першы паэтычны збонік пачынаецца вершам 

«Радзіме». І які там глы- бакадумны філасофскі пагляд маладой дзяўчыны-

паэта! Радзіма за руку павяла яе, Яўгенію Янішчыц, у шчаслівы свет. Але 

якая была гэта няпростая дарога! Беларускаму народу прыйшлося ісці 

калдобінамі і хісткімі грэблямі, грэцца ля датляваючых хат, «наядацца толькі 

ў сне», паіць і ратаваць параненых на дарогах, схіляцца над кожным горам. 

Вось якое па-філасофску завостранае разуменне сутнасці гістарычнага быцця 

беларускага народа, тонкае пранікненне думкі паэта і не ў бясконцае 

перманентнае гора і бядоты, што трымаюць нашу нацыю на кароткім 

ланцужку, а імкненне да сва- боды і свету, да шчасця. Сталая маладосць на 

асэнсаванне маральна-этычных ідэа- лаў рэальнасці была адметнай рысай, 

імкліва ідучай у паэзію Яўгеніі Янішчыц. Трэба ж было адкрыць такія 

вобразы: «Наядаліся толькі ў сне…», або яшчэ глыбей і да слёз балюча: «… 

Для бабулі свет не міл — У бабулі Паланеі — Пяць сыноў і пяць магіл…» 

Можа ад таго, што Радзіма даецца беларусам такім складаным лёсам, яна і 

стае ўсё даражэй для кожнага новага пакалення. У паэта гучыць як 

прызнанне, а можа, лепш, як прызыўная просьба: «Праз гады я цябе 

абдымаю, Будзь мне мамай, Радзіма мая». І з такой шчырасцю і ўзнёсласцю 

праз усю творчасць да апошніх верша і рыфмы. Паплечнік Яўгеніі Янішчыц 

па ўніверсітэту, сусед па бясконцых інтэрнацкіх калідорах на прыгожай 

вуліцы нашага юнацтва Паркавая магістраль, паэт Віктар Поляк напісаў у 

вершы-спачуванні, прысвечаным памяці свайго таварыша-паэта: ЛІРЫЧНАЯ 



8 
 

СІМФОНІЯ 173 Зачем при звуках аллилуи, Никто не может уберечь Поэта от 

петли и пули. Его последнее «прости» Звучит оттуда нам укором… Поэта 

нет. Остался стих, Чтоб «жечь сердца людей глаголом!» Можа, лепш 

запальваць не «глаголом», а больш саграваць чалавека любоўю і пяшчотай, 

ласкай і шчырасцю, як у Яўгеніі Янішчыц. Ды не будзем «выпраў- ляць» 

спагадныя словы паэта. У іх сутнасці — каварная ісціна. Верш Яўгеніі 

Янішчыц, яе маланкавае жыццё — несупыннае імкненне ўвысь, на паэтычны 

недасягальны Алімп. І кожная песня ўсё вышэй і вышэй уздымала яе талент, 

аўтарытэтнае прызнане ў літаратурнай сферы і ўзбуджала хвалю святла і 

радасці ў шчырых сэрцах людзей. Богу шкада было яшчэ вельмі раннім 

світанкам развітвацца са сваім свя- тым пасланцом, які чысцінёй жыцця і 

помыслаў узвышаў веру і сеяў святасць у нашых душах. Аднак сад любові 

Яўгеніі Янішчыц у гэтым свеце расквеціўся толькі адзін раз, а паэтычны сад-

эрмітаж яе таленавітай творчасці квітнее і будзе квітнець для беларусаў 

заўсёды. Але што ні гавары, чаго ні шукай для апраўдання кароткага яркага 

лёсу пяс- няркі-паэтэсы, усёроўна да болі журба на душы. Вось адчуйце стук 

яе, Яўгеніі Янішчыц, сэрца: «І хваёваю ігліцай // Адзавецца лета звон. // 

Толькі мне не паў- тарыцца // Ні вясною, ні зімой…» Пасля такога прызнання 

зашчыміць тваё сэрца незагойнай і непраходзячай стратай. У квецені былой 

вуліцы Паркавая магістраль, насупроць шыкоўнага Палаца спорту, у шэрым, 

казарменнага выгляду ўніверсітэцкім інтэрнаце № 4, які знік з вачэй мінчан 

гады чатыры таму па волі імклівага абнаўлення нашай сталіцы, у адным з 

пакояў на пятым паверсе, бывала, збіраліся вечарамі тры сяброўкі-сту- дэнткі 

філалагічнага факультэта: Жэня Янішчыц і сёстры Кавалеўскія. У роднасных 

дзявочых сэрцах заўсёды было шмат пяшчоты і зацікаўленасці жыццём, 

безліч тэм для гаворак і, зразумела, сакрэтаў, якія напластаваліся за цэлы 

ўніверсітэцкі дзень, і якімі шчыра дзяліліся сяброўкі. Але часам бывала, што 

ўзнёслы лірычны настрой выводзіў студэнтак на музычны лад, і тады 

маленькі інтэрнацкі пакойчык ператвараўся ў цудоўны спеўны салон. Як 

дзяўчаты спявалі! Зачараваны быў той, хто слухаў іх. Напісаць пра гэтыя 

цудоўныя праявы юначага студэнцкага свята-жыцця цяжка, і наўрад ці 

магчыма. Шчаслівы лёс сабраў у адну прыгожую песню такія цудоўныя 

галасы. Кожны акорд народнай беларускай, ці сучаснай эстраднай песні ў 

гучанні дзяўчат зача- роўваў высокай душэўнай музычнасцю, чысцінёй 

мелодыі і празрыстымі міла- гучнымі маладымі галасамі. Заслухаешся 

зачараванай музыкай і ўтопішся ўсёй істотай у аўры цудоўнага спеву. Можа, 

і там, у песні юначай душы, агранялася россыпам творчых алмазаў паэтычная 

ліра Яўгеніі Янішчыц? Але нам падаецца, што ў тым песенным лірызме 

выпястоўвалася паэтычная планета кахання маладога творцы да людзей, 
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Радзімы і да прыгожага чалавека як арганічная каштоўнасць высокай 

творчасці і філасофія высокамастацкай паэзіі. Кожная страфа яе верша 

напружана дынамікай любові, эмацыянальным палётам прыгожай думкі, 

зафіксаванай пачуццём высокага кахання. Цудоўная песня высокай і гордай 

птушкай вылецела з сцесненых пакояў студэнцкага інтэрната ў 

нацыянальную паэтычную прастору, і лунае цяпер над нашай Радзімай, 

таленавітым голасам спевака-паэтэсы Яўгеніі Янішчыц. Успомнім і 

прагаворым зноўку незвычайнае сцвярджэнне-запавет несумнен- на народнай 

паэтэсы Беларусі Яўгеніі Янішчыц: «Пачынаецца ўсё з любові, // А інакш і 

жыць немагчыма …» Яўгенія Янішчыц прыгожа жыла, ўзнёсла любіла і 

зачаравана пела… 


